



Борис Обносов: «В моей жизни есть многое, что делает человека счастливым»

26 января отметил свой юбилейный день рождения Почётный гражданин города, генеральный директор Корпорации «Тактическое ракетное вооружение» Борис Викторович Обносов. Ещё один важный юбилей он отметит в марте этого года – исполнится 15 лет как он возглавляет КТРВ.

Борис Викторович родился в 1953 году в Москве, в семье военнослужащего, что стало для их семьи причиной частых переездов. Школу окончил в Ульяновске. В 1976 году с отличием окончил Московский авиационный институт им. С. Орджоникидзе, получив специальность инженера-механика. Сразу после института был зачислен на очное отделение аспирантуры МАИ. В 1979 году защитил диссертацию кандидата технических наук. Позже окончил мехмат МГУ, работал в МИД СССР и российском представительстве в ООН.

Б.В. Обносов — доктор технических наук, профессор, действительный член Российской академии космонавтики им. К.Э. Циолковского, действительный член Российской академии ракетно-артиллерийских наук, член Научно-технического совета Военно-промышленной комиссии при Правительстве РФ. Председатель Совета директоров предприятий оборонно-промышленного комплекса (ОПК) Московской области, первый заместитель председателя Московского областного союза промышленников и предпринимателей (РОП), член бюро правления Общероссийского отраслевого объединения работодателей «Союз машиностроителей России». Имеет государственные, правительственные, ведомственные, региональные и другие награды.

Богатый жизненный опыт и высокий уровень знаний позволяют Б.В. Обносову на посту генерального директора КТРВ успешно осуществлять целенаправленную политику по обеспечению выпуска военной техники в установленных объёмах по государственному оборонному заказу и межправительственным соглашениям.

Кроме того, Борис Викторович ведёт активную научно-прикладную деятельность. Он является автором ряда научных трудов, связанных с совершенствованием организации разработок и производства военной техники.

Под его руководством Корпорация «Тактическое ракетное вооружение» осуществила ряд крупнейших высокотехнологичных проектов, благодаря чему предприятие стало головной организацией мощного холдинга. В настоящее время Корпорация объединяет более 30 предприятий российского оборонно-промышленного комплекса и по праву входит в число ведущих производителей высокоточного авиационного и морского вооружения.

Продукция КТРВ активно использовалась с самого начала военно-воздушной операции России в Сирии. В своём недав-

нем интервью «Интерфакс-АВН» Борис Обносов рассказал о сирийском опыте, а также о задачах и перспективах предприятия:

– Не секрет, что именно в ходе военных кампаний ярко проявляются как сильные стороны вооружения, так и его недостатки. В боевых действиях в Сирии Воздушно-космические силы (ВКС) России применяли широкий спектр вооружения разработки и производства КТРВ – это ракеты различных типов, корректируемые авиационные бомбы.

Отработали в боевой обстановке и наше перспективное изделие – крылатую ракету воздушного базирования Х-101, которая, по оценкам экспертов, показала себя хорошо. Можно сказать, что это изделие является гордостью нашей конструкторской школы и аналогов его по точности и дальности на данный момент нет.

Наши представители наблюдали подготовку и сами пуски как в Сирии, так и в России. Конструкторские коллективы наших предприятий на основе полученных данных проводили доводку изделий с учётом местных климатических условий, вноси-

Из интервью газете «Военно-промышленный курьер»

– Юбилей – хороший повод оглянуться назад, подвести некоторые итоги. Какие основные вехи на посту руководителя КТРВ вам хотелось бы выделить?

– Прежде всего, назначение на должность. Помню, я был в отпуске и осваивал тогда горные лыжи, когда раздался звонок, который вызвал у меня кучу эмоций. Ведь это громадная ответственность, новые задачи. Честно скажу, очень переживал, смогу ли – без громких слов – оправдать доверие. К тому же КТРВ стала, по существу, первым оборонным холдингом в нашей стране.

Мы прошли несколько этапов расширения. Вначале добавилось шесть предприятий, потом ещё восемь и т. д. Мне очень памятли те дни, поскольку с каждым прибавлением усложнялись задачи, причём в геометрической прогрессии. Запомнился первый доклад об удачном завершении госиспытаний Х-35. Потом нарабатывали не один десяток подобных систем оружия, но самой первой «моей» ракетой стала Х-35. Запомнились 10- и 15-летие корпорации. Из печальных событий – уход из жизни коллег и друзей, в том числе в директорском корпусе. Петерю таких близких по делу и духу людей переживаешь как личную, семейную трагедию.

– Ваш рабочий день расписан по минутам. Чем занимаетесь в свободное время, если оно выпадает? Есть ли у вас увлечения?

– Очень люблю спорт. Горные и равнинные лыжи, теннис, футбол – всё это мои увлечения. Как сказал Лев Толстой, чтобы быть здоровым нравственно, надо периодически встряхивать себя физически. Классик был абсолютно прав. Если ты в хорошей физической форме, то и работает легко. Стал больше любить простую ходьбу, по воскресеньям хожу часа по два-три. Так что мое хобби – спорт, книги, кино. У меня огромная кинотека, обожаю хорошие фильмы.

– Не кажется вам, что полное погружение в работу, хотим мы или нет, отдаляет человека от семьи, делает его в ней редким гостем. Как вам удаётся разрешать это противоречие? Семья не обижается на вас?

– Родные и близкие, наверное, обижаясь скорее на тех, кто по-



прямо, от дел на производстве. Порой бывает и так: находишься дома, а мысли – на работе.

– Какое жизненное кредо помогает противостоять трудностям, отвечать на вызовы времени?

– Считаю, что, если человек поставил перед собой цель, работает для её достижения даже через не могу, он обязательно добьётся результата. Меня всегда поражали нытики, которые сетуют на трудности и неудачи. А что ты сделал, чтобы выполнить задачу? Зачастую ничего. Надо не только видеть проблему, но и прорабатывать детально её решения. Тогда, пусть даже мелкими шажками, приблизишься к результату. Как говорят в народе, глаза боятся, а руки делают. Когда мы начинали 2017 год, для многих казалась невыполнимой задача сделать несколько сотен наших новейших изделий. Но ведь справились! Поэтому моё жизненное кредо было и остаётся одним: никогда не пасовать перед трудностями.

– Вы, судя по всему, волевой человек. Но ведь бывают же действительно тупиковые ситуации. Как тогда?

– Главное – не паниковать. Суметь переключиться на что-либо. Скажем, сходить с хорошей компанией в баню, взять паузу, просто выспаться. К утру решение обязательно придёт. Были и у меня такие ситуации, когда казалось: всё, тупик. Но потом приходило решение.

И ещё – без изрядной доли здравого оптимизма, повторю, без чувства юмора было бы очень непросто.

Звание Почётного гражданина города Б.В. Обносову было присвоено в ноябре 2012 года за большой вклад в развитие корпорации «Тактическое ракетное вооружение» и реализацию программ экономического и социального развития города Королёва Московской области.

стоянно дома, на диване. Таких примеров в современной России много. Где-то я видел статистику, что самые крепкие семьи те, в которых жена с мужем видят примерно 20 минут в день. С супругой мы женаты уже 35 лет, и, думаю, в семье всё устоялось. Да, хотелось бы больше видеться с детьми. Но никто не обижается. Все знают, что я обожаю гостей, и в праздники мы все вместе собираемся, говорим, дискутируем. Главное – настроение, которое во многом зависит, скажем

– Какие качества больше всего цените в людях?

– Не скрою, возникали моменты разочарования в поведении некоторых коллег. Было бы самоуверенностью и бахвальством считать, что я на сто процентов разбираюсь в людях. Но по большей части мои ожидания оправдываются. Это уже интуиция и опыт.

Больше всего ценю в коллегах искренность и душевную силу. А ещё умение оказать тому, кто в этом нуждается, помощь – и лучше не словом, а делом. Поверьте,

это важно. Ценю в людях также трудолюбие, способность взять решение части проблем на себя. Не терплю фальши и снобизма.

– Вопрос социальной справедливости, который волнует громадное число россиян, насколько он, на ваш взгляд, важен в нашем государстве. Возможно ли без его решения движение вперёд?

– Без решения этой проблемы невозможно построить здоровое общество, а значит, и крепкое, сильное государство. Гений пусть живёт, как гений. Плохо, когда жулик живёт, как гений. Главное – создать многочисленный средний класс, который всегда был и будет опорой власти.

– В юбилей принято не только подводить итоги, но и заглядывать вперёд. Насколько ваши замыслы и ожидания совпадают с планами корпорации?

– Как поётся в известной песне, «жила бы страна родная» и с ней КТРВ. Хочу, чтобы у нас были хорошие заказы, на предприятиях работали любящие своё дело, ответственные специалисты... Чтобы меня окружал замечательный директорский корпус. Чтобы КТРВ продолжала динамично развиваться в соответствии со стратегией, утверждённой советом директоров. В прошлом году председателем совета был избран Борис Вячеславович Грызлов. Я очень ценю его опыт политической деятельности и высокий профессионализм. Многие проблемные вопросы нам удаётся эффективно решать благодаря его личной активной поддержке.

Сегодня корпорация и её продукция хорошо известны. Но мы идём дальше. Создаём ракеты малой, средней, большой дальности класса «воздух-воздух», противокорабельные, целый ряд других изделий, каждое из которых для меня, как собственный ребёнок, важно и дорого.

Следующий шаг – морское подводное оружие. В моих ближайших планах – завершить в 2018 году испытания новой торпеды. Буду безмерно горд за себя и коллектив, если мы их проведём точно в срок, как того требуют государственный оборонный заказ и Верховный главнокомандующий Вооружёнными силами Российской Федерации.

Оборачиваясь назад, думаю о сегодняшнем дне, полагаю, что мне повезло. В моей жизни есть многое, что делает человека счастливым.

При подготовке материала были использованы публикации в «Интерфакс-АВН» и общероссийской еженедельной газете «Военно-промышленный курьер».